FOIRE AUX QUESTIONS PORTES OUVERTES ECOLE DES ARTS DE LA SORBONNE
Combien de places sont-elles disponibles en Arts Plastiques : 350

Combien de places sont-elles disponibles en cinéma : environ 100
Combien de places en cinéma/gestion : environ 30

Comment se fait l’admission ? Sur classement dans Parcoursup selon un algorithme qui pondère l’ensemble des notes pour produire une moyenne générale dans un premier temps, puis la commission parcourt les dossiers et lit les lettres de motivation qui sont transmises pour départager d’éventuels ex aequo. Les lettres de motivation sont importantes.
Quelle moyenne est retenue ? Le classement se fait à partir de la moyenne générale, et l’algorithme de Parcoursup les classe de la plus haute à la dernière. La possibilité d’être admis reste importante, car de nombreux candidats choisissent d’autres filières et se désistent au fur et à mesure.

Y a-t-il des matières plus importantes ? Effectivement comme les arts plastiques et le cinéma sont des études très littéraires, les notes de philosophie, de Français, et de matières artistiques sont pondérées avec un coefficient plus important que les autres. Le niveau de français et toujours vérifié à la lecture du dossier.
Si j’habite la province ai-je une chance d’être admis ? oui

J’ai déjà fait une classe préparatoire dois je rentrer en Licence 1 ? Vous pouvez tout à fait demander un niveau licence 2 mais il faudra postuler sur l’application eCandidat au mois de mars les dates seront sur le site de paris 1.
DEROULEMENT DES COURS

Où ont lieu les cours ? à l’Ecole des Arts de la Sorbonne,47 Rue des Bergers– 75015 Paris

Pourra-t-on venir visiter ? oui, actuellement, les cours théoriques ont lieu à distance par visioconférences, mais les cours pratiques ont lieu en présentiel et en demie-jauge. Vous pouvez donc demander à visiter le centre et les salles de pratiques.
Où ont lieu les cours de langues ? A l’EAS, rue Saint Charles, pour les cours d’anglais

Les autres langues ? certaines langues étrangères particulières sont enseignées au Centre PMF – 90 rue de Tolbiac – 75013 Paris
Y a-t-il des niveaux dans les choix de langues ?

Oui, les questions seront à poser au moment de votre inscription au service des langues vous recevrez toutes les informations par mail au moment de vos inscriptions dans ces matières

Les cours sont-ils imposés ou a-t-on le choix ?

Certains enseignements en cours magistraux (esthétique, histoire de l’art) ou en pratique (dessin, etc.) sont obligatoires, mais c’est à vous de choisir vos groupes. Et un grand nombre de matières théoriques et pratiques sont à choisir dans l’ensemble du programme proposé. Ce choix se fait lors de ce que l’on appelle les « inscriptions pédagogiques », qui ont lieu par internet sur un serveur mis en ligne à la pré-rentrée. Chaque groupe ayant un nombre de places limitées, il faut savoir être ouvert d’esprit et découvrir des options auxquelles on ne pensait pas forcément.
Superficie du centre Saint-Charles et salles ? : 8000m2, salles de théorie, salles de pratique, labo photo, salle de sculpture, salle de sérigraphie et gravure, studio vidéo, salles informatiques etc.…

Y a-t-il une pré-rentrée ?

Oui au tout début septembre, avec présentation de l’équipe dirigeante, présentation des enseignements par les enseignants, présentation des gestionnaires administratifs et remise des programmes des cours, 

Calendrier de l’année universitaire ? L’année se déroule sur 2 semestres, (ex : 1er semestre pour cette année 21 septembre – 19 décembre et 2ème semestre pour cette année 18 janvier-17 avril). Les sessions de rattrapage ayant lieu en mai–juin.
Combien d’année pour obtenir une licence ? Normalement 3 (L1 – L2 – L3)
Nombre de semaines d’enseignement ? 12 semaines par semestre
Nombre d’heures par semaine ? environ 21 h

Devons-nous faire obligatoirement des stages ?

Oui un stage obligatoire de 210 h est à réaliser dans les 3 années de licence, les étudiants choisissent souvent la période de mai-juin pour le réaliser. Les conventions sont délivrées par l’administration de l’EAS sur l’accord préalable des professeurs responsables des stages. 
QUESTIONS AUTRES

Quelle est la part de la pratique et la part de la théorie dans ces études ? La part de la pratique est très importante (environ 50 %), mais il s’agit aussi d’études permettant l’obtention d’une licence en sciences humaines (arts plastiques ou cinéma), donc les écrits et la théorie restent importants et représentent près de la moitié des travaux à rendre.
Y a-t-il des aides pédagogiques durant la scolarité ? oui, il existe un tutorat méthodologique qui aide les étudiants dans leur travail, et un tutorat d’ateliers qui permet d’accéder aux ateliers en dehors des cours.
Peut-on laisser son matériel au centre ? y a-t-il des casiers ? 
Malheureusement nous n’avons pas de quoi stocker le matériel des étudiants

Y a-t-il un personnel référent pour les étudiants en situation de handicap ? oui 
Contact : Mme Monica Serrano Devia (Monica.Serrano-Devia@univ-paris1.fr)
Peut-on partir à l’étranger en échange ?

Oui, un semestre ou une année complète

Y a-t-il une bibliothèque ?

Oui, il y a une bibliothèque spécialisée sur l’art, le cinéma et le design au deuxième étage.
Y a-t-il une infirmerie ?
oui

Peut-on tout de même avoir un petit travail en même temps que les cours ?
Oui mais toujours en dehors des cours. Si vous travaillez un trop grand nombre d’heures, vous êtes obligés de vous inscrire en examen terminal.
Y a-t-il une cafétéria ?
Oui dans le hall du centre, cafétéria du CROUS avec une salle pour déjeuner
Y a-t-il Salle informatique ? Oui, au troisième étage.
Y a-t-il du matériel mis à la disposition des étudiants ? oui, les ateliers comprennent du matériel géré par les professeurs et les tuteurs, il y a un bureau qui prête du matériel audiovisuel.

Puis-je venir à l’EAS pour faire de la mode ou des dessins animés ? L’EAS propose un enseignement varié de pratiques qui peuvent conduire aux métiers du dessin, du cinéma, ou du design, mais l’enseignement et plus généralement tourné vers l’art et le cinéma contemporains. Il n’équivaut pas un enseignement spécifique dans la mode ou l’animation. 
Si j’ai d’autres questions ?

En Arts Plastiques 

Vous pouvez joindre Mr Jerôme LETHORE, gestionnaires Licence 1 et 2 d’Arts Plastiques 

scolart1et2@univ-paris1.fr
En Cinéma

Vous pouvez joindre Mme JACQUET Françoise, gestionnaire Licence 1/2/3 cinéma et cinéma gestion, 

 cinema123@univ-paris1.fr
